

онах, что напрямую влияет на здоровье людей, в том числе на генном уровне, вызывают мутации. Атмосферный воздух в городах содержит большие концентрации токсических примесей по сравнению с сельской местностью. Из-за того, что из сельской местности люди уезжали в города, сельское хозяйство не могло удовлетворить возросшие потребности населения. В целях повышения урожайности почв начали использовать искусственные удобрения. При использовании нетрадиционных удобрений почва перенасыщалась соединениями тяжелых металлов и других вредных веществ, что негативно сказывается на готовой продукции.

Во-вторых, молодежь очень впечатлительна, в результате чего у нее может развиваться такая особенность, как апатия к жизни, окружающей действительности за счет стремительного роста конкуренции в больших городах. На этой почве нередки самоубийства среди молодежи.

В-третьих, все сильнее развивается чувство одиночества: жизнь все чаще приобретает асоциальный характер. Проводя время дома, отдается предпочтение виртуальной жизни, которая ведет к потере социальных контактов. Благодаря интернету также происходит автономия жизни: работа и обучение доступно в домашних условиях через различные платформы, общение – через социальные сети. Человек приобретает контакты в виртуальной жизни, но сужает их в реальной.

В-четвертых, доступность соблазнов, а также затянувшееся взросление, позднее формирование самостоятельности и ответственности увеличивают риск девиантного поведения у современной молодежи.

Таким образом, можно сказать, что урбанизация влечет за собой как положительные, так и негативные последствия, на которые, несомненно, стоит обратить внимание в будущем, чтобы эти проблемы не стали критическими. Представляется, что многое может сделать система образования и воспитания как важнейшее звено первичной социализации молодежи, а также социально направленные общественные организации, общественные движения и идеологические структуры.

А. Розовская

ТЕОРИЯ КОММУНИКАТИВНОГО ДЕЙСТВИЯ В ПОСТМАРКСИЗМЕ ЮРГЕНА ХАБЕРМАСА

Веком раньше начала научной деятельности немецкого философа и социолога Ю. Хабермаса (р. 1929) была создана марксистская стратегия социального развития. Марксизм выступил в качестве исходной точки в исследованиях философа, и его отношение к этой концепции социума менялось от полного принятия до критицизма. Постмарксист критиковал экономический детерминизм и легитимацию как способы поддержки существующего строя, и определил марксизм как теорию, далекую от реальной жизни.

Авторская программа общественной рациональности и коммуникативного действия Ю. Хабермаса расширила основания социальной реальности, охватив не только параметры социально-экономического порядка, представленные в марксистской программе, но и социокультурные, ценностные, личностно-психологические, коммуникативные аспекты. Общественная рациональность характеризует такое состояние социума, в котором люди осуществляют материальное производство и определяют политические цели в ходе рациональной дискуссии, направленной на взаимопонимание.

Идеи рациональности, взаимопонимания, диалога, сотрудничества и согласия образуют фундамент теории коммуникативного действия в постмарксизме Ю. Хабермаса. Он разработал понятие коммуникативного действия, направленного на достижение взаимопонимания, как противопоставление инструментальному действию, которое направлено на достижение собственных целей. Жизненный мир человека (гражданское общество, быт и досуг, мир мыслей и чувств индивида) в материальном плане репродуцируется через целенаправленные действия, которые, однако, переплетены с коммуникативными актами.

В настоящее время жизненный мир личности находится под постоянным воздействием системы, которая представляет собой хозяйственную и государственно-управленческую деятельность. Избежать принуждения со стороны отдельных лиц и учреждений общественного характера возможно, по Ю. Хабермасу, в процессе коммуникации. Коммуникативное поведение, направленное на достижение взаимопонимания – это путь к разрешению социальных, национальных, культурных конфликтов, к противостоянию разрушительному влиянию системы.

В качестве идеальной речевой ситуации философ выделяет дискурс, где субъекты равноправны и действуют на основе мотива достижения свободного от принуждения согласия путем аргументации. Нормативная основа теории коммуникативного действия – свободная и открытая коммуникация, ориентированная на взаимопонимание индивидов и недопущение восприятия адресата «со своей колокольни». Взаимопонимание, в свою очередь, ведет к формированию консенсуса как с системой и отдельными лицами, так и с самим собой.

К. Рябая

ДЕКОНСТРУКЦИЯ И ИСТИНА

Деконструкция – это философское понятие, теоретически обоснованное Ж. Деррида, предполагающее критическую работу с текстом как отражением современного ему [тексту] способа мысли. Бурно развивавшаяся во второй половине XX в., философия Ж. Деррида оказала большое влияние на мыслителей того времени и до сих пор не утратила своей актуальности.